上海迎来第35个全国助残日

司法守护残疾人权益实现"有爱无碍"

□ 记者 季张颖 陈颖婷 见习记者 陈姝楠

本报讯 恰逢民法典宣传 月,昨天又是第35个全国助 残日,为强化残疾人权益保 护,携手共筑法治与关爱,连 日来,上海各政法单位通过法 治宣讲、签署残疾人权益保障 合作机制等丰富多样的活动, 全面推动辖区残疾人权益保护 事业高质量发展。

"《民法典》中直接涉及 残疾人权益保障的内容近 30 条,内容涵盖针对残疾人行为 能力制度、监护制度的规定,对残疾人婚姻家庭的保障,以及与残疾人相关侵权责任的规定。"近日,长宁区人民检察院与长宁区残疾人联合会共同举办"检察守护残疾人权益"法治宣讲活动。活动中,长宁检察院第五检察部检察干警对《民法典》中与残疾人相关的条款进行解读,并结合相关民事支持起诉、民事裁判监督、行政检察典型案例进行宣讲。

在崇明,崇明区人民法院 长兴人民法庭法官走进长兴残 疾人综合服务中心,积极参与"扶残助残"早摊公益集市活动。活动中,法官化身"法治摊主",现场讲述典型案例,耐心拆解法律难点,为残疾人群体在生活中遇到的婚姻短庭、邻里纠纷等常见法律咨询服务。长兴人民法庭法官还专门下沉到位于壹街区党群服务中心的法官工作室,为辖区残疾人权益保障"的共济等下的残疾人权益保障"的普法讲座。

在松江,松江区人民检察

院会同松江区残疾人联合会建立了残疾人权益保障合作机制。记者获悉,近年来,松江检察院立足无障碍设施建设规范性,积极探索无障碍环境建设事前、事中预防性监督,督促改进正在施工的缘石坡道、盲道等无障碍设施 60 余处。为减除残障人士"数字鸿沟",松江检察院针对辖区部分公共服务网站不符合信息无障碍标准的情况立案调查,推动辖区内主要公共服务网站、平台完成批准

为更好关注盲人等残障人士 的权益保障需求,更大范围凝聚 残疾人权益保障合力,松江检察 院还发布了盲文版检察公益诉讼 宣传手册,切实以公益诉讼之名 保障残疾人等特定群体合法权 益,真正"让爱无碍"。

近日,青浦区也举行了第 35个全国助残日主题宣传活动。 活动现场正式启动了 2025 年度 "幸福来敲门"——阳光政策行 项目,旨在深人社区、居村,把 各项助残政策送到残疾人身边, 确保他们能充分享受到政策福 利,提升生活质量。

这场辩论赛远不止于胜负之分

上接 A1)

"辩题的关键点在于'主要'。"喀什地委宣传部副部长(接疆) 马喆指出。"反方提到了法律和规则的区别,正方也提到了诚实信用原则,两支也提到了诚实信用原则,两大队伍整场表现良好。"喀什地区中级人民法院党组成员、调合表现同样也让评委员,"正方二辩既有大将,"正方二辩既有大将,"正方二辩既有大将,人度,也有从容应对的能力,在队伍配合上更好更优秀。"上海二中院刑事审判庭副庭长张松表示。

经过一轮轮激烈角逐,莎 车一中和喀什六中顺利晋级总 决赛。最终,喀什六中夺取了 冠军奖杯。喀什六中的郑慧子 蝉联辩论赛最佳辩手奖,莎车 一中的古丽妮尕尔·阿布都拉 获得最佳风采奖。

听到队伍获胜,自己获得 最佳辩手的那一刻,掌声雷动 中,刚刚还在台上妙语连珠的 郑慧子终于忍不住泪洒赛场。

"去年,同样是对阵莎车 一中,我们惜败,很遗憾。" 郑慧子说,尽管去年她个人获 得最佳辩手,但今年团队的胜 利更让人欣喜。

在决赛抽签中,半决赛中 作为正方的喀什六中抽到了反 方,这意味着他们要马上转变 观点立场开赛。"我其实是欣喜 的,因为从个人立场来看我更 加赞同反方观点。"郑慧子说。 凭借备赛时的充分准备与团队 配合,喀什六中最终夺冠。

"对于今天的命题,我们每个人的心中都有了自己的答案,法律与道德相辅相成,共同构筑了社会秩序的根基,道德是内心的法律,而法律是外在的道德。"比赛结束后,上海市第二中级人民法院法官王秀岩在《法官如是说》环节中表示。

第二季的比赛共有 8 所学校 48 名辩手参与。上海二中院少年与家事审判庭庭长季磊欣喜地看到,从首届到第二季各支辩论队的进步。"一场辩论赛才短短 35 分钟,但每场比赛的背后都凝结了双方辩手和指导老师无数次的打磨。"季磊说。

以辩明理,以论释法,思 辩青春。在磨砺中成长,寓教 于乐的辩论赛正灌溉这枚法治的种子在喀什地区生根发芽。

辩论赛的意义,远不止于 胜负之分。巴楚二中此次获得 季军,指导老师祁小龙欣喜地 发现:"学生们开始主动查阅 法律条文,搜集案例资料,甚 至有同学把辩题讨论带到了日 常生活中。"这种潜移默化的 影响,正是法治教育最珍贵的 成果。

"'至正杯'校园法治辩论 赛今年在喀什地区迎来第二 季。我们希望通过辩论赛的举办,在青年一代心中深植法治 信仰的种子,相信这些法治的 种子必将生根发芽、茁壮成长, 也为依法治疆、文化润疆,推进 法治国家建设作出贡献。"上海 二中院副院长蒋浩表示。

"今年,我们在校园法治辩论赛基础上,还将打造喀什地区首届校园法治文化节,给少数民族青少年带来更丰富多元的法治文化大餐。"上海法治报社总编辑罗震光透露。

在随后的颁奖环节,还分 别颁发了最佳领队奖、最佳组 织奖等奖项。



未成年犯参加十八岁成人仪式

□ 记者 徐荔

本报讯 近日, "青春重塑 礼敬未来"十八岁成人仪式在上海市未成年犯管教所隆重举行,通过中国传统文化冠礼仪式、亲情座谈与艺术

展演相结合的形式,为少年们 完成一场特殊的成人礼。

活动通过加冠礼、授礼、拜礼、拜礼、诵读《礼运大同篇》等环节,将中华文化中"冠者,礼之始也"的责任具象化,引导未成年犯用心感悟成年后责任的分量。

助力未成年人权益全方位保护

普陀区"少年家事巡回审判站"揭牌

□ 见习记者 王葳然 通讯员 林雨佳 吴宗怀

本报讯 近日,普陀区人 民法院与普陀区妇联共同召开 新闻发布会,通报一批涉未成 年人家事纠纷典型案例,并发 布《涉未成年人家事纠纷法律 问答》(以下简称《问答》)。 会上,双方共同为"少年家事 巡回审判站"揭牌。

记者获悉,本次新闻发布 会通报的涉未成年人家事纠纷 典型案例,涵盖离婚、抚养 权、探望权、继承、监护及人 时,普陀法院联合区妇联,结合审判实践中的典型案例与常见问题,以《民法典》《反家庭暴力法》《未成年人保护法》《家庭暴力法》《未成年人保护法》等法律以及最新司法解释为法律依据,聚焦抚养、继承、探望、监护、收养、家庭暴力等六大领域,梳理出例如"父母诉讼离婚时,孩子一般判给谁直接抚养?" "探望不到孩子可以拒付抚养费吗?"等30个典型法律问题,编写《问答》,为公众提供清晰的法律指引,助力未成年人权益的全方位保护。

身安全保护令等纠纷类型。同

141座博物馆实现免费开放

上接 A1

《报告》显示,2024年新增的6座博物馆分别为:上海博物馆东馆、中共中央秘书处机关旧址纪念馆、中共中央军委机关旧址纪念馆、中共中央军特科机关旧址纪念馆、上海对外经贸大学博物馆、上海百诺巧克力博物馆。

《报告》显示,2024年,全市博物馆举办陈列展览949个,共接待观众4086万人次,相比2023年增长31.9%,创历史新高。未成年观众约992.06万人次,占观众总量的24.

27%,其中,上海科技馆、上海博物馆以观众超过百万位数位居一、二。

同时,2024年,上海市博物馆的文创收入总计超过4.9亿元,其中上海博物馆以3.83亿元高居榜首。上海正以"大博物馆计划"为引擎,推动建设中国特色、世界一流的"博物馆之都"。

记者从市文旅局获悉,今年,上海继续联动5月18日国际博物馆日及6月14日文化和自然遗产日两大文博节日,以"深挖文物价值、创新时代表达、全

民参与传承"为主线,于今年5 月至6月策划2025年上海文化 遗产季系列品牌活动。

文化遗产季期间,围绕"守沪文脉,创享未来"主题,全市将推出80项主题展览、百余场线上线下特色主题活动,涵盖知识竞赛、互动体验、音乐演出、文创市集等多元形式。

同时,145座博物馆、73家 美术馆在5月17日至5月19 日实施减免费开放,以惠民举 措拉近公众与文化遗产的距 离,上海多家文化场馆结合国 际博物馆日推出各种活动。